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Inleiding

In dit document vindt u informatie over het schrijven van een Bachelorscriptie bij de sectie Finance. Zie in aanvulling op dit document het SIN-Online channel “Bachelor​scriptie Finance”, met onder andere profielen van scriptiebegeleiders, tips bij het schrijven van de scriptie en nuttige links.

De Bachelorscriptie (in het vervolg kortweg “scriptie”) is het sluitstuk van uw Bachelor​opleiding en heeft in het huidige curriculum een gewicht van 8 ECTS, wat overeen​ komt met 224 uur studielast. Indien u stevig aan de scriptie werkt, betekent dit in de praktijk een tijds​beslag van ongeveer twee maanden. Let wel, dit is slechts een gemiddelde. Zeer veel factoren zijn van invloed op de duur van uw scriptietraject; denk bijvoorbeeld aan uw eigen inzet, ne​ven​werk​zaamheden, ambities, reken/computervaardigheid en (voor-)ken​nis, maar ook aan de beschik​baarheid van uw begeleider, eventuele afhankelijkheid van derden (bijvoor​​beeld voor data​materiaal) en factoren die niet eens gerelateerd zijn aan uw scriptie zoals privéomstandigheden.

Bachelorstudenten die van plan zijn het Masterprogramma Financial Economics te gaan volgen wordt aangeraden om de Bachelorscriptie bij de sectie Finance te schrijven, maar dit is niet verplicht. Ook het volgen van keuzevakken en één van de Bachelorwerkcolleges van de sectie - of, nog beter, het volgen van de Major Finan​ciële Economie en alle keuzevakken - is zeer nuttig als voorbereiding op de Masteropleiding. (Ter voorkoming van problemen met statistiek en statistische software tijdens de Masteropleiding raden we sterk aan om de zeer goede en toegankelijke Ba3-cursus “Financial Methods & Techniques” te volgen.) Heeft u gekozen voor de Major Financiële Economie, dan is het niet verplicht om ook uw Bachelor​scriptie bij de sectie Finance te schrijven.

Algemene vereisten en mogelijkheden
Een finance-scriptie bestaat meestal uit zowel een theoretische als een empirische com​po​nent. Alleen literatuuronderzoek is in beginsel onvoldoen​de, tenzij hier in over​leg met uw begeleider een dusdanige analytische invulling aan wordt gegeven dat dit het ontbreken van een empirische component voldoende compen​seert.

Er is geen minimumvereiste aangaande het aantal pagina’s. Een bondig onder woorden ge​bracht verhaal wordt in de regel hoger gewaardeerd dan een scriptie met wollig taal​ge​bruik en overbo​dige teksten. Kwaliteit boven kwantiteit. Om toch een indruk te geven: de meeste Bachelorscripties scripties beslaan tussen de 25 en 50 pagina’s.
U schrijft de scriptie individueel. In overleg met uw begeleider is het soms moge​lijk om een onderwerp samen met één of meerdere medestudenten te verkennen. Denk bijvoorbeeld aan gezamenlijke bijeenkomsten met de begeleider, of samenwerking bij het verzamelen van data. Uiteindelijk dient uw scriptie een document te zijn dat u zelf heeft geschreven. 

U dient de scriptie in de Nederlandse of Engelse taal te schrijven. De taalkeuze zelf is niet van invloed op de beoordeling; een veelheid aan onjuiste zinsconstructies en spellingfouten hebben echter wèl een negatieve uitwerking op de eindbeoordeling en vertragen de bege​leiding. Het is verstan​dig te kiezen voor de taal waarin u zich het beste kunt uit​drukken. Bij sommige begeleiders kunt u uw scriptie alleen in het Engels schrijven. Verwacht van uw bege​leider geen taalkundige correcties. Als u het gevoel heeft dat u hulp nodig heeft, ga dan op zoek naar een geschikte taalcursus binnen of buiten de universiteit. In het bijzonder willen we wijzen op het Language & Training Centre (LTC, zie www.eur.nl/english/ltc) van de EUR. Er worden bijvoorbeeld tegen geringe vergoeding (meerdere keren per jaar) cursussen “Academic Writing for Bachelor and Master Students” verzorgd. U profiteert de rest van uw leven van een verbetering van uw schrijf​vaardigheid!

U mag formeel pas met uw scriptie starten als u de eerste twee jaren van de Bachelor​opleiding volledig heeft afgerond. Verder zijn er geen voorvereisten. Wel is het zeer verstandig eerst een Finance-werkcollege te volgen, omdat u daarmee ervaring, kennis en ideeën opdoet.

We raden af een verblijf in het buitenland te combineren met het schrijven van de Bachelor​scriptie. Als u daar toch voor kiest, dan moet het schrijven wel plaats vinden onder begelei​ding van een ESE-docent. U mist persoonlijke gesprekken met uw bege​leider en u kunt onmogelijk van uw begeleider uitgebreide/diepgaande schriftelijke re​acties op vragen of aangeleverde teksten verlangen. Sowieso zult u het laatste deel van het scriptietraject in Neder​land moeten afleggen omdat persoonlijk contact voor een goede beoor​deling van uw prestaties onmisbaar is. Houd rekening met het risico dat u na terugkomst uit het buitenland meer tijd kwijt bent aan aanpassingen aan de scriptie dan gepland.

Optioneel: afhankelijk van de mogelijkheden binnen uw curriculum kan het moge​lijk zijn de scriptie te combineren met een stage. In de facultaire stu​die​gids is hierover infor​matie te vinden. Een paar zaken willen we op deze plaats bena​druk​ken: i) het zoeken van een stage​plaats is uw eigen verantwoordelijkheid; ii) erva​ringssta​ges, mee​loop​stages en dergelijke komen niet in aanmerking voor studiepunten en begeleiding door een docent; iii) de stage​periode gaat aan het schrijven van de Bachelorscriptie vooraf; iv) de stage dient vooraf​gaand aan het begeleidingstraject gemeld te worden bij de scriptiebegelei​der; v) even​tuele beoor​deling van de stage geschiedt mede op basis van een door u geschreven stageverslag; vi) in​dien u in aanmerking wilt komen voor studiepunten voor de stage, dan mag het stage​ver​slag onderdeel uitmaken van uw scriptie, maar de scriptie wordt slechts beoordeeld naar de meer​waarde van de scriptie ten opzichte van het stage​verslag.

Aanmeldingsprocedure
Als u besloten hebt dat u een scriptie wilt schrijven bij de sectie Finance en u weet “ten​minste ongeveer” op welk onderzoeksonderwerp u zich wilt richten, dan is de eerstvol​gen​de stap het vinden van een scriptiebegeleider. U kunt op twee manieren een bege​leider vinden, namelijk door zelf contact op te nemen met de docent van uw voorkeur of door tussen​komst van de scriptie​coördinator. De scriptiecoördinator kan u na een gesprek of e-mail van u doorverwijzen naar een passende beschikbare begeleider. De meeste poten​tiële begelei​ders zullen u uitnodigen voor een intake​gesprek of u vragen eerst een con​creet scriptie​voorstel op te stellen. Het is niet de bedoeling ruim voor aanvang van uw scriptiewerkzaamheden al een docent te benaderen; er wordt van u verwacht dat u na het eerste gesprek direct of vrijwel direct aan de slag gaat.

Nota bene: de begeleidingscapaciteit per docent is beperkt, dus het is goed mogelijk dat de docent van uw voorkeur geen ruimte heeft u te begeleiden. Bovendien kan een do​cent door omstandigheden niet beschikbaar zijn, bijvoorbeeld door langdurig verblijf in het buiten​land. Hou er verder rekening mee dat het mogelijk is dat een docent je zal vragen je geprefereerde onderwerp te verschuiven richting zijn/haar expertisegebied. 

Nadat u een intakegesprek heeft gehad en de docent u als scriptant heeft aangenomen, dient u op het secretariaat van de sectie Finance (H14-01) een inschrijvingsformulier (“Registration form thesis and internship for financial economics”) in te vullen en te onderteke​nen. Vergeet dit niet! Ook de aangehechte verklaring betreffende verspreiding van de scriptie, data en plagiaat dient u te ondertekenen. Let wel: inschrijving is niet vrij​blijvend. Het in​schrijvings​formulier dient niet alleen voor het registreren van uw gegevens, maar is ook een schriftelijke beves​tiging van de wederzijdse afspraak tussen u als scriptant en de docent als uw ​bege​leider. Neem daarom een weloverwogen beslissing. Mocht u door onvoor​ziene omstan​digheden genoodzaakt zijn tot terug​trekking, informeer dan altijd zowel uw begeleider als het secretariaat hierover.

Tip: via SIN-Online is een Engelstalig document beschikbaar met profielen van alle scriptiebegelei​ders die deel uitmaken van de sectie Finance. De meeste docenten hebben ook een eigen homepage met persoonlijke gegevens en infor​matie.

De sectie Finance hanteert geen deadline voor aanmelding voor de scriptie of voor het af​ron​den van een (eventueel) scriptievoorstel. Wel kan het zijn dat er geen beschikbare docenten meer zijn aan het eind van een academisch jaar. U dient zelf rekening te houden met bijvoor​beeld de aanmelding voor een vervolgopleiding.

Keuze onderwerp en scriptievoorstel
U bent zelf verantwoordelijk voor de selectie van onderwerp en onderzoeksvraag. Het is verstan​dig om uzelf tijdig te oriënteren op een onderwerp. De ervaring leert dat het vaak best wat tijd kost een geschikt onderwerp te vinden en ermee vertrouwd te raken.

Tip: kies eerst een algemeen interessegebied en definieer vervolgens daarbinnen een inte​ressante en uitwerkbare onderzoeksvraag. Algemene ideeën voor een onderwerp kunt u bijvoorbeeld halen uit een gevolgd finance-werkcollege of finance-vakken. Het kan ook heel handig zijn om (hand)boeken of financieel-economische tijdschriften door te kijken op zoek naar onderwerpen. Heeft u eenmaal een interessant onderwerp ge​vonden, dan bakent u de vraagstelling af. De omvang van uw scriptie en de tijd die u erin steekt zijn beperkt, dus u moet een keuze maken welk specifiek vraag​stuk of probleem u wilt uit​werken. Bovendien komen de kwali​teiten van een scriptant vaak het beste tot hun recht wanneer een specifiek probleem wordt uitgediept. Scripties met een breed onderwerp blijven vaak opper​vlakkig, bieden meestal weinig toegevoegde waarde, en het gevaar bestaat dat teksten niet meer zijn dan een reproductie van informatie uit overzichtsartikelen of handboeken. Een goede onderzoeksvraag is origineel, concreet, uit​werkbaar en zowel maatschappelijk als we​tenschap​pelijk relevant. Uw scriptie moet ten​minste enige toege​voegde waarde hebben. Dit is bijvoor​beeld al het geval bij “me too” onderzoek: u repliceert een bestaande stu​die met recentere of betere data, of u voert het onderzoek uit voor andere landen.

De meeste begeleiders zullen u vragen vooraf een onderzoeksvoorstel te schrijven en in te leve​ren. Dit voorstel dient vooral om u ertoe aan te zetten vooraf goed na te denken over de on​derzoeks​vraag, de opzet van uw scriptie en de aanpak van uw onderzoek. Een niet of slecht doordachte onder​zoeks​aanpak kan in een later stadium leiden tot veel pro​blemen. Tip: het kan heel handig zijn al vooraf in kaart te brengen welke mogelijke onder​zoeks​resultaten uit uw aanpak kunnen volgen, zodat u kunt beoordelen of de on​derzoeks​aan​pak daadwerkelijk geschikt is om uw onderzoeksvraag te kunnen beantwoorden.

Een onderzoeksvoorstel is bondig en gericht (1 à 2 A4-tjes) en bevat informatie over:

· onderzoeksvraag;

· motivering keuze onderzoeksvraag;

· theoretische achtergrond;

· (voorbeelden van) relevante literatuur;

· onderzoeksmethodologie;

· benodigde data en bronnen ter verkrijging van deze data;

· voorlopige opzet scriptie: hoofdstukken en eventueel paragrafen (hieruit blijkt de weg waarlangs u de onderzoeksvraag wilt beantwoorden).

Indien gewenst kunt u ook een tijdsplanning opstellen en bespreken met uw bege​lei​der.

Vermijd vage formuleringen, wees zo concreet mogelijk. Filosofische uiteenzettingen worden meestal niet gewaardeerd, ook niet in de scriptie zelf.

Belangrijk struikelblok bij empirisch onderzoek is vaak de beschikbaarheid van data. Niet zelden is de informatie die u nodig heeft heel lastig te verkrijgen of zelfs helemaal niet te achter​halen. Het kan zijn dat uw bege​leider een dataset of geschikte cases beschikbaar heeft, maar ga hier niet van uit. In veel gevallen zult u zelf op zoek moeten gaan naar onderzoeks​ge​ge​vens. Wees hier op voorbereid door al in het beginstadium te beden​ken welke infor​matie u precies nodig heeft en verzeker u ervan dat alle benodigde infor​matie ook daad​werkelijk is te achterhalen. Calculeer goed in hoeveel tijd het ver​za​melen van data u gaat kosten. Houd er rekening mee dat het opzetten of aanvullen van een dataset over het algemeen arbeids​intensief is (maar vaak de moeite waard!).
Een eventueel scriptievoorstel wordt geschreven onder begeleiding van de docent, niet onder begeleiding van de coördinator of iemand anders.

Handige tip voor wie zijn/haar weg nog niet weet te vinden in de vele databronnen die aanwezig zijn in (of via) de Universiteitsbibliotheek: informeer eens bij het Erasmus Data Service Centre (EDSC). Website: http://www.eur.nl/edsc. De universiteits​biblio​theek geeft toegang tot vele wetenschappelijke financiële databases. Een lijst met de beschikbare bron​nen kan worden gevonden op de website van het EDSC. Het team van enthousiaste specia​listen van het EDSC geeft individuele en groepsondersteuning (!) en organiseert korte workshops waarin u leert over specifieke databronnen. We bevelen deelname aan de workshops zeer sterk aan wanneer u van plan bent een bepaalde database te gaan gebruiken. Overweeg om de workshops al te volgen in de oriëntatiefase van uw scriptie, zodat u tijdig weet welke data u tot uw beschik​king heeft. Inschrijven voor deze workshops kan online via de website.
Scriptiebegeleiders voeren naast hun onderwijsactiviteiten wetenschappelijk onderzoek uit. Het is soms mogelijk om met uw Bachelorscriptie een bijdrage te leveren aan één van hun onder​zoeksprojecten. Informeer in een vroeg stadium naar de mogelijkheden bij uw scriptie​begelei​der.

Inleveren eindversie en beoordelingscriteria
In overleg met uw begeleider besluit u tot inleveren van de scriptie. Er is geen deadline voor het inleveren, u dient zelf rekening te houden met bijvoorbeeld de aanmelding voor een vervolgopleiding. Houd er rekening mee dat de docent tijd nodig zal hebben voor de beoor​deling en dat de plagiaatcontrole en verwerking van uw eindcijfer administratietijd in beslag nemen. De begeleider dient normaal gesproken tenmin​ste één papieren exemplaar te ont​vangen. Tevens zorgt u ervoor dat de begelei​der de beschikking heeft over een digitale eind​versie van de scriptie (één Word- of Pdf-document van de gehele scriptie). Geeft het bestand als volgt een naam: [Studentnummer] [ba of ma].*, bijvoorbeeld: “123456ba.pdf”. Dit bestand zal worden gebruikt voor een digitale pla​giaatcontrole en archivering. Vergeet niet een samenvatting op te nemen (max. 1 A4) en een lijstje met trefwoorden (max. 5).
Om een idee te geven van de wijze waarop de scriptie beoordeeld wordt, staan hieron​der een aantal punten die van belang zijn.

· Structuur, opmaak en verzorging. De probleemstelling komt duidelijk naar voren, er is sprake van een logische structuur, de verschillende hoofdstukken vormen een samen​han​gend geheel, de zinsconstructies zijn juist, het aantal spellingfouten is tot een mini​mum beperkt en de scriptie heeft een uitnodigende vormgeving. Uiter​aard bevat de scriptie een titelblad, inhoudsopgave, inleiding, conclusie en litera​tuurlijst. Tabellen, figuren, bijlagen en pagina’s zijn genummerd.

· Verantwoording en juistheid. Duidelijke theoretische onderbouwing, duidelijke ver​ant​woording en beschrijving onderzoeksmethode, en duidelijke beschrijving data- en litera​tuurbronnen. Redeneringen, afleidingen en conclusies zijn logisch en navolg​baar.

· Toegevoegde waarde, originaliteit en inzet. Wetenschappelijke en praktische rele​vantie. Wetenschappelijke relevantie betekent dat het onderzoek bijdraagt aan het onderzoeks​gebied en een aanzet kan vormen tot vervolgonderzoek. Praktische of maatschappelijke relevantie betekent dat de bevindingen nuttig zijn voor bij​voor​beeld bedrijven, overheids​instellingen, regelgeving of beleggers. Uit de scrip​tie blijkt een duidelijke eigen inbreng, enthousiasme en creatief denkvermogen.

Uiteindelijk bepaalt de docent hoe de verschillende criteria worden gewogen. U krijgt één eind​cijfer (met één decimaal), zonder nadere uitsplitsing naar beoordelingscriteria of onderdelen. Voor de Bachelorscriptie dient een voldoende resultaat te worden behaald.

Waarschuwing: uiteraard is het overschrijven van teksten (en kopiëren van afbeeldin​gen) niet toegestaan, tenzij sprake is van een duidelijke bronvermelding direct bij het overge​schreven tekstfragment en duidelijk is aangegeven welke tekst is overgeschreven (bijvoor​beeld door middel van een cursief lettertype). Vermoedens van plagiaat worden altijd voorgelegd aan de examencom​missie.

Tot slot…
De begeleider zal u vrij laten wat betreft de regelmaat en intensiteit waarmee u aan uw scriptie werkt. U bepaalt zelf uw studietempo, ook wat betreft de scriptie. Meestal zal uw begeleider pas contact met u opnemen nadat hij/zij lange tijd niets van u vernomen heeft. We raden u echter sterk aan om intensief aan uw scriptie te werken; de ervaring leert dat dit uw motivatie ten goede komt, steeds terugkerende “opstartkosten” voorkomt en de betrok​kenheid van uw begeleider vergroot.

Het is soms mogelijk met uw Masterscriptie in de Masteropleiding Financial Econo​mics voort te borduren op uw Bachelorscriptie. Let wel, beide scripties moeten ieder een afgerond geheel vormen dat volledig aan alle eisen voldoet, en de Master​scriptie zal op de meerwaarde ten opzichte van de Bachelorscriptie worden beoor​deeld.

Als u nog vragen heeft over het schrijven van een Bachelorscriptie bij de sectie Finan​ce, neem dan gerust contact op met de coördinator. Haar gegevens staan op de eerste pagina van dit document.

Last but not least: beschouw het schrijven van een scriptie niet als een verplichte last, maar als een uitdaging en een mogelijkheid om bezig te zijn met een onderwerp dat u boeit!

Namens de gehele sectie Finance,

Alexandra van Geen
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