Vacature student-assistent Communicatie M&C (12 uur p/w)
De directie Marketing & Communicatie is per direct op zoek naar een student-assistent die voor 12 uur per week het team Content & Media gaat ondersteunen. 
Jouw taken in het kort:
Je maakt onderdeel uit van het team dat zich bezighoudt met de website, het intranet, Persvoorlichting, Public Affairs en social media. We werken als team crossmediaal. Dit wil zeggen: je schrijft teksten voor zowel het internet, als voor intranet, als voor de sociale kanalen. 
Het is een uitdagende en leerzame bijbaan, zeker als je ambities hebt op het gebied van marketing & communicatie, met name social media. Je werkt namelijk echt mee in het team dat de content voor de EUR-kanalen op sociale media creëert, waarin op basis van data analytics gewerkt wordt en er ook ruimte is voor jouw creatieve inbreng en ideeën voor toffe, nieuwe content (vormen).
Je houdt je vooral bezig met:
· Content creëren en posten op de social media (Facebook, Instagram, Twitter, Linkedin), met name het bedenken en maken van videocontent zoals reels;
· Content plaatsen op social media.
· Het crossmediaal plaatsen van nieuws- en agendaberichten;
Jouw vaardigheden:
We zoeken een derdejaars student of een (pre)masterstudent, die minstens een jaar beschikbaar is.
Je bent geknipt voor de baan als je iemand bent die:
· Vlot kan schrijven in het Nederlands en Engels: voor een leuke Instagrampost in de juiste tone of voice draai jij je hand niet om. Je weet waar een goede kop aan moet voldoen.
· Foutloos kan schrijven in het Nederlands en het Engels: je vist moeiteloos spellingsfouten uit andermans teksten en maakt die zelf (bijna) nooit.
· Goed beeld kan kiezen; je weet hoe beeld een bericht nog beter maakt.
· Redactiekwaliteiten heeft: je weet dat schrijven voor de socials iets anders is dan schrijven voor een website 
· Mediawijs is: je bent bekend met verschillende (social) media en weet wanneer je welk medium het beste kan inzetten.
· Proactief is, maar zelfstandig werkt: je durft vragen te stellen wanneer dat nodig is, maar kan – na instructies – ook werken ‘zonder zijwieltjes’. 
Vermeld het vooral als je ervaring hebt met:
· Werken met content management systemen (wij werken met Drupal);
· Werken met Adobe Photoshop; 
· Het maken van videocontent.
Wij bieden:
Een uitdagende, leerzame bijbaan zeker als je ambities hebt op het gebied van marketing & communicatie, met name als het gaat om social media. Je werkt namelijk echt mee in het team dat de content voor de EUR-kanalen op sociale media creëert, waarin op basis van data analytics gewerkt wordt en er ook ruimte is voor jouw creatieve inbreng en ideeën voor toffe, nieuwe content (vormen). 
De baan is voor 12 uur per week en minimaal 1 jaar. De werktijden zijn flexibel, hoewel het prettig is al je meerdere dagen per week een paar uur beschikbaar bent.
Het salaris is conform de CAO-NU voor student-assistenten. Je schrijft je in via EURFLEX.
Solliciteren
Is dit de bijbaan voor jou? Stuur dan voor je motivatie en je cv o.v.v. ‘Student-assistant M&C’ naar office.mc@eur.nl Als je vragen hebt over de functie, kun je Floris Rietveld (floris.rietveld@eur.nl) of Annemieke Sterrenburg (annemieke.sterrenburg@eur.nl) benaderen voor meer informatie. 

----
Vacancy student assistant Communication M&C (12 hours p/w)
The Marketing & Communication department is immediately looking for a student-assistant who will support the Content & Media team for 12 hours per week. 
Your tasks:
You will be part of the team that deals with the website, the intranet, press, public affairs and social media. As a team, we work on a cross-media basis. This means: you write and create content for the internet, the intranet and the social channels. 
It is a challenging and instructive part-time job, if you have ambitions in the field of marketing & communication, especially social media. You really work in the team that creates the content for the EUR channels on social media, where work is based on data analytics and there is also room for your creative input and ideas for cool, new content.
You will mainly be working on:
· Creating and posting content on social media (Facebook, Instagram, Twitter, Linkedin), especially devising and creating video content such as reels;
· Posting content on social media.
· Cross-media posting of news and agenda items;
Your skills:
We are looking for a third year student or a (pre-)master student, who is available for at least one year.
· You are perfect for the job if you are someone who:
· You can write fluently in Dutch and English: a nice Instagram post in the right tone of voice is no problem for you. You know what makes a good headline.
· Error-free writing in Dutch and English: you effortlessly catch spelling mistakes in other people's texts and (almost) never make them yourself.
· You can choose good images: you know how images make a message even better.
· You have editing skills: you know that writing for socials is different from writing for a website. 
· Media savvy: you are familiar with different (social) media and know when to use which medium best.
· Proactive, but works independently: you dare to ask questions when necessary, but can also work 'without side wheels' after instructions. 
Please mention if you have experience with:
· Working with content management systems (we work with Drupal);
· Working with Adobe Photoshop; 
· Creating video content.
We offer:
A challenging, instructive part-time job, especially if you have ambitions in the field of marketing & communication, especially when it comes to social media. You will be part of the team that creates the content for the EUR channels on social media, where the work is based on data analytics and there is also room for your creative input and ideas for cool, new content. 
The job is for 12 hours per week and for a minimum of 1 year. Working hours are flexible, although it would be nice if you were available for a few hours several days a week.
The salary is in accordance with the CAO-NU for student assistants. You register via EURFLEX.
Apply to
Is this the job for you? Then send your motivation and your CV stating 'Student-assistant M&C' to office.mc@eur.nl. If you have any questions about the position, please contact Floris Rietveld (floris.rietveld@eur.nl) or Annemieke Sterrenburg (annemieke.sterrenburg@eur.nl) for more information. 


