


EUR Privacy Statement Beeldmateriaal 

Op de EUR campus, in EUR gebouwen en complexen, maar ook daarbuiten, kan beeldmateriaal worden gemaakt in opdracht van EUR. Als dit een geënsceneerde situaties betreft, dan zullen geportretteerden om hun expliciete, specifieke schriftelijke toestemming worden gevraagd. Indien het niet-geënsceneerde situaties betreft, zal er geen schriftelijke toestemming gevraagd worden. Wel kan bij de fotograaf of cameraploeg aangegeven worden dat er geen beeldmateriaal mag worden gemaakt.

Op dit beeldmateriaal kunnen personen herkenbaar in beeld worden gebracht. Dit betekent dat EUR uw persoonsgegevens verwerkt, met het doel:
· Het beeldmateriaal te verstrekken onder aanwezigen, en/of;
· Belangstellenden te informeren over de activiteiten van EUR en/of hen promotiemateriaal te verstrekken.

Het beeldmateriaal kan door een fotograaf of cameraploeg verzameld worden, of door andere aanwezigen. Indien er geen expliciete, specifieke, schriftelijke toestemming wordt gevraagd, wordt het beeldmateriaal door EUR verzameld op basis van haar gerechtvaardigde belang. Beeldmateriaal wordt niet met derden gedeeld, anders dan met fotografen, cameraploegen, en/of derden die het beeldmateriaal in opdracht van EUR verwerken in publicaties of andere uitingen. Tevens kan beeldmateriaal gedeeld worden in samenwerkingsverbanden van EUR, of omwille van journalistiek gebruik.

Beeldmateriaal zal dertig jaar na verzameling daarvan uit de archieven van EUR en van haar website, en na dertig jaar van haar social media kanalen worden verwijderd, tenzij in de schriftelijke toestemming en/of informatie voorafgaand aan een evenement een andere bewaartermijn wordt gehanteerd. EUR kan ook besluiten dat specifiek beeldmateriaal bewaard dient te worden voor archiefdoeleinden als kenschets van het specifieke tijdsbeeld, om aan te tonen aan nieuwe generaties hoe EUR (is) veranderd over de loop der jaren.
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