Concept Verslag van de algemene ledenvergadering van het Rotterdamsch Leeskabinet, gehouden op 19 junii 2024 in zaal C1-1 van het Theil-gebouw, Campus Woudestein
Aanwezige leden van de Hoofdcommissie: Tjaard Barnard, Willemijn van Blommestein, Cuna-Laura Duin, Hans Cool, Bas Kwakman, Hen Vrolijk en Kees van Paridon (verslag). Afmelding van Korrie Louwes 
Aanwezig lid kascontrolecommissie: R.W. Sypkens.
Aanwezige medewerkers Leeskabinet: Roman Koot, Elsbeth van der Ploeg, Berrie Vugts, Farina Rodjan, Margriet van Duin.
Aanwezige leden: C.J.M. Boele, E.J. van den Berg, A. Dupain, J. de Muinck Keizer, Pierre Pesch
Aanwezig namens de UB: Matthijs Holwerda, Lucinda Jones.

1. Opening
De voorzitter, Hen Vrolijk, opent de vergadering. Hij memoreert het 165-jarig jubileum, nog onlangs gevierd in het Erasmus Paviljoen, met bijdragen van onder meer Abdelkader Benali, de Stadsdichter van Rotterdam Elfie Tromp, de Dichter des Vaderlands en koningin van de spoken word Babs Gons, en een interview met Kees ’t Hart door Berrie Vugts. Er werd ook een geschenk voor de leden van het RLK gepresenteerd, namelijk de graphic novel haven van Marloes de Vries. Het eerste exemplaar werd aangeboden aan Lucinda Jones.
De voorzitter bedankt de medewerkers van Bibliotheek en Leeskabinet. Gezamenlijk trekken zij op en daardoor kan het Leeskabinet goed functioneren. 
Sinds de vorige vergadering zijn ons de volgende leden ontvallen. Wij gedenken hen met weemoed:
De heren E.J. Vles, P. Flieringa, J. van der Puil, G. Overman, A.A. Ruitenberg, A.M. Hilder, M. Hooykaas, J. van Herwaarden, H.C. Simon Thomas en F.J. Stuurman. Ook de voormalig bibliothecaris van de UB de heer P. Soetaert overleed in 2023.
2. Verslag vorige ledenvergadering 
Het verslag van de algemene ledenvergadering van 24 mei 2023 wordt goedgekeurd, onder dankzegging aan de opsteller, Tjaard Barnard.
5. Jaarverslag 2023
De voorzitter noemt een aantal speciale activiteiten, zoals de Dag van de Surinaamse Poëzie, en de presentatie van het RLK in het kader van Rotterdam Boekenstad op het internationaal bibliothekencongres IFLA in Ahoy. Daarnaast waren er een 12-tal publieksevenementen, waar in totaal 1100 mensen aan deelnamen. 
Het RLK heeft ook in 2023 haar boekencollectie weer verder kunnen uitbreiden, dankzij de contributie van leden en giften. Ook werd de collectie aangevuld vanuit particuliere bibliotheken, waaronder die van Bram Peper, en van een particulier verzamelaar met boeken van/over John Locke, die ook een tijd in Rotterdam gewoond geeft. Wij zijn hen zeer erkentelijk!
De voorzitter attendeert nogmaals op de mogelijkheid om via een link gratis toegang te krijgen tot Press Reader, waarin een groot aantal buitenlandse kranten en periodieken beschikbaar zijn, waaronder The Washington Post, de Figaro, de Guardian, de Frankfurter Allgemeine Zeitung etc. Zeer aan te bevelen. 
In 2022 werd het bestuur negatief verrast door een bericht van de belastingdienst dat het Leeskabinet belastingplichtig zou zijn. De kwestie is goed onderzocht, en met name dankzij de hulp van de heer T. Braakman kon de belastingdienst overtuigd worden dat we niet belastingplichtig waren.
Gedurende het afgelopen jaar heeft de daling van het aantal leden doorgezet tot 810. Streven is om de daling te stuiten en de hoofdcommissie zoekt naar wegen om het ledental weer te laten groeien. Dat is belangrijk voor de financiële situatie en geeft ons ook relevantie in de stad. Er is vorig jaar besloten de mogelijkheid te openen om donateur te worden. Vooralsnog hebben zich 28 mensen aangemeld.
Het RLK is ook actief op nieuwe media. Met name de interviews op Youtube trekken veel belangstellenden.
3. Verslag van de penningmeester, verslag van de kascommissie, vaststelling jaarrekening 2022, decharge bestuur
De penningmeester licht de jaarrekening 2023 toe. Na de sterke teruggang in 2022 doet het hem deugd te melden dat 2023 weer een positief resultaat heeft opgeleverd. Dat positieve resultaat kwam ongeveer overeen met het negatieve saldo op de lopende inkomsten (vooral contributies) en uitgaven (aankoop boeken). Tegelijk constateert hij een teruglopend aantal leden. Ook de kosten zullen verder oplopen. In dat perspectief is het positief dat er nieuwe financiële bronnen konden worden aangeboord, namelijk de Erasmusstichting (4 jaar lang € 15.000 per jaar om de financiële reserve te versterken), de Maatschappij tot Nut van ’t Algemeen Rotterdam (voor een éénmalige impuls om extra boeken te kopen), en daarnaast de Stichting Volkskracht en de Stichting Elise Mathildefonds (voor de financiering van de lustrumviering)
De kascommissie heeft de boekhouding bestudeerd en heeft geen onregelmatigheden aangetroffen. Zij dankt Farina voor haar inzet om de financiën van het RLK goed bij te houden. Zij adviseert de vergadering de jaarstukken goed te keuren en de penningmeester in het bijzonder en de hoofdcommissie in het algemeen decharge te verlenen. Zulks gebeurt met applaus.

4. Benoeming Kascommissie 2024
De heer Sypkens wordt herbenoemd in de kascommissie. Daarnaast wordt de heer Ted Braakman voorgesteld als nieuw lid. Zij laten zich deze benoeming welgevallen.

[bookmark: _Hlk169776980]6. Beleidsuitgangspunten 2025-2029
De voorzitter geeft aan dat deze notitie drie hoofdlijnen schetst namelijk
1) Verdere uitbouw van de collectie. Daarbij stipt hij speciaal de van Rijckevorsel collectie aan. Deze zal worden opgeknapt. Daarnaast zal via onderzoek en daaruit volgende presentaties en publicaties meer aandacht aan deze bijzondere collectie geschonken worden.
2) De oriëntatie op Rotterdam zal verder worden uitgebouwd, middels lezingen en interviews. Ook zal nog meer gestreefd worden naar samenwerking met Rotterdamse culturele organisaties.
3) De zichtbaarheid van het RLK versterken. Binnenkort wordt de UB licht gerenoveerd. Daarna wordt ook onze leeszaal in beperkte mate aangepast. De presentatie van bijzondere collecties/boeken wordt gecontinueerd. Ook de nieuwe media zullen nog meer benut worden.
De aanwezigen hebben geen opmerkingen.

7. Resultaten ledenenquête 
De bibliothecaris, Roman Koot, schetst kort een aantal uitkomsten. De vorige enquête was in 2009, dus alle reden om opnieuw de leden te bevragen over de dienstverlening van het RLK. Er zijn 81 reacties binnengekomen.
Het algemene oordeel is positief. Dat betreft de uitlening van boeken, de aandacht voor Rotterdams erfgoed, de presentaties/tentoonstellingen en de nieuwsbrief. Ook de dienstverlening via de balie werd over het algemeen gewaardeerd. Er waren betrekkelijk weinig opmerkingen over het feit dat sommige deskmedewerkers alleen Engels spraken. De bibliothecaris gaf aan dat de komende periode de frontdeskmedewerkers extra informatie krijgen over het RLK. Daarnaast hebben zich 5 leden aangemeld om geregeld aanwezig te zijn in het Leeskabinet om leden van de RLK te woord te staan en waar mogelijk te helpen. Tenslotte viel het de bibliothecaris op dat de mogelijkheid dat de leden zelf met aanschafsuggesties konden komen, bij veel mensen niet bekend is. Ook de bekendheid met nieuwe activiteiten zoals de podcast over leesliefdes zal worden vergroot. 
[bookmark: _Hlk169781651]8. Bestuurszaken
Voor drie leden van de Hoofdcommissie loopt de benoemingstermijn dit jaar af, namelijk Hans Cool, Cuna-Laura Duin en Willemijn van Blommestein. Alle drie worden herbenoemd. Korrie Louwes heeft aangegeven wegens drukke werkzaamheden haar lidmaatschap niet te continueren. De voorzitter bedankt haar voor haar bijdragen.
Daarnaast treedt de voorzitter van de Hoofdcommissie af. Zijn opvolger is Bas Kwakman. De vergadering maakte geen bezwaar tegen deze benoeming. 
9. Afscheid HC leden Tjaard Barnard en Hen Vrolijk
Hen meldt dat met het vertrek van Tjaard een einde komt aan een tijdperk. Vanaf het begin van het RLK, dus vanaf 1859, was altijd een gepromoveerd theoloog lid van de Hoofdcommissie. Die rol heeft Tjaard de afgelopen 16 jaar vervuld. Daarbij was hij niet zozeer de theoloog, maar vooral iemand die probeerde binnen de Hoofdcommissie op een positieve manier bij te dragen aan een goede besluitvorming. Daarbij schuwde hij een vleug humor niet. Hen bedankt Tjaard voor zijn langjarig bestuurslidmaatschap. Er is een cadeau voor hem gekocht, dat door omstandigheden nog bij de nieuwe voorzitter thuis ligt. Op korte termijn zal hem dat alsnog overhandigd worden. In zijn reactie geeft Tjaard aan het lidmaatschap van de Hoofdcommissie met veel plezier vervuld te hebben. Hij heeft nog een passend afscheidscadeau, namelijk een exemplaar van het eerste jaarverslag van het RLK, uit 1860. Dat wordt in dank aanvaard.
Vervolgens schetst Tjaard bij het afscheid van Hen als bestuurder allereerst een herkenbaar beeld. Hij heeft in zijn 13 jaar als voorzitter een op het eerste oog haast onopvallende rol gespeeld. Hen was altijd rustig en goed voorbereid, of het nu bijeenkomsten als de ALV of vergaderingen van de Hoofdcommissie betrof. Hij wekte de indruk dat zijn rol nauwelijks inspanning vergde. Maar wat we over het hoofd zagen, was dat Hen wel degelijk de Hoofdcommissie en daarmee het RLK stuurde. Dat deed hij op een manier, die te vergelijken is met de voortbeweging van een zwaan. Boven water gebeurt er nauwelijks iets, maar onder water vindt er wel degelijk activiteit plaats. Diezelfde subtiele rol vervulde Hen binnen de Hoofdcommissie. Tjaard bedankt hem namens de andere bestuursleden voor zijn inzet voor het RLK als voorzitter van de Hoofdcommissie. Ook het cadeau zal later worden overhandigd.
Roman sluit zich bij deze woorden aan. Als extra afscheidscadeau overhandigt hij een voorzittershamer, die Hen in zijn periode als voorzitter nooit heeft hoeven gebruiken. 
10. Rondvraag
11. Sluiting
De voorzitter sluit de vergadering en nodigt iedereen uit om de Rita Lensink-Bosman lezing te gaan bijwonen. In samenwerking met de Soroptimist International Club Rotterdam is Josephine Rombouts uitgenodigd die zal spreken naar aanleiding van haar boek Opmerkelijke Vrouwen.
Kees van Paridon
Juni 2024

