 Sta jij aan het begin van je carrière en zoek je een uitdagende baan waarin je met plezier IT vraagstukken oplost? Dan zoeken wij jou!  
MI Consultancy is op zoek naar een enthousiaste, commercieel ingestelde consultant (fulltime 40 uur). Standplaats Katwijk.
Wat houdt het werk in?
Als consultant heb je een brede functie. Je bent o.a. verantwoordelijk voor het ondersteunen van klanten bij de inrol en het gebruik van ons zorginformatiesysteem. Daarnaast ben je intern belangrijk voor het verbeteren van de software en de voortgang van de projecten. Je bent een vraagbaak en ook bereid om zelf bij te leren. 
De lat voor jouw motivatie en kwaliteit voor goede resultaten ligt hoog. Beschik je nog niet over de gevraagde kennis, maar heb je wel de capaciteit nieuwe methodieken je snel eigen te maken? Toon ook dan jouw belangstelling!
Wat bieden wij?
· Een inwerkperiode waarin je onze software leert kennen, waarna je de eerste projecten zelfstandig kan uitvoeren
· Een ervaren en actief team
· Uitstekende primaire, secundaire en tertiaire arbeidsvoorwaarden
· Een flexibele en inspirerende werkomgeving
· Een fulltime functie waarbij je aan de basis staat van de ontwikkeling en implementatie van innovatieve software die de kwaliteit van de gezondheidszorg verbetert
Functie-eisen
· Een afgeronde academische opleiding
· De kwaliteiten om IT projecten te doorgronden en op detailniveau te begeleiden
· Kennis en praktische ervaring met Windows systemen
· Basiskennis van databases zoals MS SQL
· Goed analytisch vermogen, creatief, enthousiast en besluitvaardig
· Goede communicatieve vaardigheden in zowel woord als geschrift
· Goede kennis van de Nederlandse en de Engelse taal
· Het vermogen om snel te leren
· Een flinke dosis technisch inzicht en interesse in ICT
Arbeidsvoorwaarden
Deze zijn uitstekend bij MI Consultancy. Zo ontvang je een meer dan prettig basissalaris en kun je kiezen uit een aantal flexibele secundaire arbeidsvoorwaarden. Trainingen en cursussen zijn op onze kosten en worden in overleg met jou vastgesteld.


Interesse?
Kun je niet wachten om als consultant aan de slag te gaan? Mail dan je motivatiebrief en uitgebreide CV naar m.griffioen@miconsultancy.com t.a.v. Maayke Griffioen en o.v.v. ‘Sollicitatie Consultant’. Bel voor meer informatie met Maayke Griffioen, 071 – 542 05 87.
Ben je nog niet afgestudeerd, of staat jouw functie niet bij onze vacatures, maar ben je wel geïnteresseerd in ICT in de zorg en wil je opgenomen worden in onze talentpool? Stuur ook dan je CV in o.v.v. talentpool. Wij zijn altijd op zoek naar enthousiaste MIC’ers!
