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Vacature Consultant (32-40 uur)

Werk je graag nauw samen met collega’s aan uitdagende projecten en zie jij oplossingen waar andere problemen zien? Als Consultant bij ValueCare krijg je direct de verantwoordelijkheid over één of meerdere klanten. Je bepaalt samen met jouw klanten de optimale afspraken voor hun bedrijfsprocessen, doelen, systeeminrichting en financiën. Je adviseert welke personen in actie moeten komen en assisteert bij het behalen van het resultaat en doelen. Samen met je collega’s transformeer je afspraken en controles in een soepel werkende bewaking van risico’s en doelen van de organisatie. 
Wij werken niet van project naar project, maar leveren een dienst die zich doorlopend moet bewijzen bij onze klanten. Dit zegt iets over onze mentaliteit: analytisch scherp, resultaatgericht, fact-based, no-nonsense en enthousiast. Wij zoeken collega’s die helpen de groeiende hoeveelheid data effectief te analyseren en te controleren bij een sterk toenemend aantal afspraken en klanten. Voor je werkzaamheden ben je ongeveer 60% van je tijd bij de klant en 40% op ons kantoor te Utrecht.
ValueCare
ValueCare helpt organisaties in de zorg/non-profit sector en de zakelijke sector om relevante bedrijfsinformatie fact-based, snel en eenvoudig beschikbaar te hebben voor verantwoordelijke medewerkers op alle lagen.
Dit doet ValueCare door vanuit een groot klantnetwerk een bibliotheek aan rapportages en controles direct beschikbaar te stellen. Deze zijn actueel en eenvoudig toegankelijk voor diverse lagen. Met de oplossing die ValueCare biedt wordt een effectief beheers- en sturingsmodel ingericht en komt relevante stuurinformatie tijdig beschikbaar in de organisatie. Goede toegang tot relevante data (stuurinformatie) is een steeds belangrijkere factor om als organisatie in een complexe en veranderende omgeving een vooruitstrevende positie en maatschappelijk verantwoorde positie in te nemen.
Wat wij jou bieden
· Een uitstekend salaris en bonusregelingen 
· Een laptop en telefoon
· Flexibele werktijden en de mogelijkheid om thuis te werken
· Maandelijkse activiteiten en uitjes
· Uitdagende en innovatieve projecten
· Werken met ambitieuze en intelligente collega’s
· Regie op je eigen carrière







Heb jij 
· Een academische achtergrond (een Master afgerond)
· 0-5 jaar ervaring als bijvoorbeeld (management) consultant op het gebied van financiële advisering, procesoptimalisatie en ICT implementaties, bij voorkeur in de gezondheidszorg 
· Goede sociale vaardigheden: luisteren, uitleggen en overtuigen in alle lagen van een organisatie
· Analytisch vermogen: logisch combineren van uiteenlopende gegevens op bovengemiddeld academisch niveau
· Zelfstandigheid om projecten te kunnen leiden 
· Initiatief en doorzettingsvermogen. 

Ben jij ervan overtuigd dat jouw kennis en ervaring hét verschil kunnen maken? Dan komen wij graag met je in contact. 
[bookmark: _GoBack]Stuur dan je CV en motivatie naar recruitment@valuecare.nl t.a.v. Evalina Loomeyer en wij nemen zo snel mogelijk contact met je op. De gewenste startdatum is 1 september 2018, eerder starten is mogelijk. 
Je kunt ook direct solliciteren via onze website:
https://valuecare.nl/consultant/
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