Observatoren gezocht voor ‘Handen uit de Mouwen’
Het project ‘Handen uit de Mouwen’ is een initiatief van het Netwerk veiligheid en kwaliteit van de stichting Samenwerkende Rijnmond Ziekenhuizen (SRZ). In dit project gaan 9 zorginstellingen samen de uitdaging aan om de naleving van de regels voor handhygiëne en van de kledingvoorschriften door zorgprofessionals structureel te verbeteren. Dataverzameling vindt plaats met behulp van observaties. 
Werkzaamheden 
[bookmark: _GoBack]Wij zijn op zoek naar studenten die 3 tot 5 ochtenden per week (ma-vrij) beschikbaar zijn voor het uitvoeren van handhygiëne observaties op de verpleegafdelingen in de 9 deelnemende zorginstellingen in de regio Rotterdam-Rijnmond. Tijdens de observaties zullen er zorgprofessionals worden gevolgd tijdens hun normale werkroutines. De werkzaamheden dienen uitgevoerd te worden in de periode september-november 2018. Voor het uitvoeren van de observaties is het belangrijk dat je nauwkeurig werkt.
Inlichtingen 
Voorafgaand aan de werkzaamheden zal een korte training plaatsvinden. Je wordt ingeschaald in schaal 3 (maximaal trede 4) conform de cao Universitaire Ziekenhuizen. 
Heb jij vragen over of interesse in deze werkzaamheden? Neem dan zo spoedig mogelijk contact op met Manon van Dijk via m.d.vandijk@erasmusmc.nl 

