Nut en noodzaak van integratie digitale leeromgevingen (DLO) en digitale bibliotheek (DL). Voorstel tot het samenstellen van een groep geïnteresseerden rondom een pilot-project met HIVE.

Het ontsluiten van de bibliotheek vanuit een digitale leeromgeving (DLO) wordt in toenemende mate een noodzaak voor opleidingen die zijn overgegaan op een student-gecentreerde, constructivistische leervorm. Eigen aan deze leervorm is dat studenten een actieve rol hebben in hun onderwijs. Gevolg is vaak dat studenten zelf keuzes dienen te maken met betrekking tot hetgeen ze willen bestuderen. Een leeromgeving die rijkelijk ingericht is met veel en relevante content waaruit studenten keuzes dienen te maken is daarom een logisch gevolg. Sommige opleidingen kiezen ervoor om studenten niet alleen zelf te laten kiezen maar ook zelf te laten zoeken, de DLO zou ook dit uiteindelijk mogelijk moeten maken.

Het geschikt maken van de DLO’s voor deze nieuwe benadering van het onderwijs verloopt in dit discussiestuk via 3 werkpakketten.

1. Het ontsluiten van de artikelen van de UB.

2. Het ontsluiten van aanvullende content die binnen de EUR beschikbaar is.

3. Het ontsluiten en hergebruiken van materialen die binnen de EUR zijn vervaardigd.

In dit discussiestuk worden deze 3 werkpakket nader uitgelegd. ICTO-platform leden worden uitgenodigd deel te nemen aan de verdere inhoudelijke specificatie van de werkpakketten. Bovendien worden zij uitgenodigd om actief deel te nemen aan de realisatie van deze werkpakketten.
Werkpakket 1. Het ontsluiten van de artikelen van de UB.


De opleiding Psychologie loopt op dit moment tegen het probleem aan dat de electronische artikelen van de UB niet rechtstreeks toegankelijk zijn vanuit haar DLO. De opleiding zou toch graag gebruik willen maken van deze mogelijkheid om op die manier juridisch correct en kosten neutraal veel primaire content aan haar studenten aan te kunnen bieden. Er zijn 3 gradaties in het verweven van de UB in de DLO die de opleiding hierbij nastreeft:

a. de docent selecteert de literatuur die de student dient te kennen voor het behalen van de cursus (zo’n 25-30 artikelen)

b. de docent kiest 3 tot 5 maal zoveel literatuur uit dan 1 student dient te lezen (zo’n 70-100 artikelen)

c. de opleiding ontsluit alle beschikbare jaargangen van alle internationale, peer-reviewde journals waar de UB een abonnement op heeft.

In geen van de beschreven gradaties bevindt er zich daadwerkelijke content in de ELO van Psychologie omdat dit in strijd is met de auteursrechterlijke beperkingen die gekoppeld zijn aan het uitleveren van dit materiaal. De student merkt niets van mogelijke technische en auteursrechterlijke beperkingen op het uitleveren van het materiaal, en klikt simpelweg op een hyperlink waardoor hij/zij vervolgens het daadwerkelijke artikel kan lezen of printen. 

Werkpakker 2. Het ontsluiten van aanvullende content die binnen de EUR beschikbaar is.

De opleiding Psychologie streeft ernaar om haar DLO zo rijk mogelijk te vullen met allerlei learning content om zodoende studenten te ondersteunen in het beter onthouden en toepassen van de primaire content. In het verrijken van de primaire content heeft elk medium daarbij haar eigen mogelijkheden en beperkingen. De verschillende media (en de daaraan gekoppelde gebruikersmogelijkheden) kunnen elkaar daarbij prima aanvullen. De opleiding maakt daarom volop gebruik van URLs, videos, animaties, powerpoint presentaties en interactieve experimenten. Maar tot op heden heeft de opleiding voornamelijk zelf gezorgd voor haar eigen content. Het behoort tot haar ambities om ook allerlei verrijkende content van andere opleidingen van de EUR (bijv. geneeskunde) aan haar studenten aan te kunnen bieden. 

Om dit mogelijk te kunnen maken vormen de auteursrechterlijke beperkingen een nog grotere uitdaging dan bij de artikelen. Bij de bibliotheek dient daartoe een gecompliceerde logistieke faciliteit aanwezig te zijn, die zowel een technologische (de gewenste dataflow realiseren richting iedere afnemer), als een juridische (digital rights management: het vrijgeven van digitale content voor gebruik binnen de grenzen die de rechthebbende stelt), als een organisatorische (workflow) kant heeft. De reden hiervoor is dat aan al deze media metadata toegevoegd dienen te worden die de gebruiker kunnen informeren over mogelijkheden van gebruik enerzijds, en anderzijds de auteurs van de originele materialen voldoende mogelijkheden kunnen geven om aan te tonen dat delen van hergebruikte content aan hen toebehoorden.

Werkpakket 3. Het ontsluiten en hergebruiken van materialen die binnen de EUR zijn vervaardigd.

Een lange termijndoel van Psychologie is om haar cursus-onderdelen (bijvoorbeeld trainingen) of mogelijk zelfs gehele cursussen te gaan ‘vermarkten’. Om hergebruik en uitwisseling van deze zelf geproduceerde content mogelijk te maken zonder dat de opleiding allerlei onderhandelingen dient te gaan voeren,  is het nodig om deze content centraal op te slaan en zodanig te beschrijven dat andere opleidingen aan de EUR, en uiteindelijk ook derde partijen, deze learning object makkelijk kunnen vinden zonder dat zij er onrechtmatig aan de wandel mee kunnen gaan.

Al deze werkpakketten pleiten uiteindelijk voor eenzelfde generieke oplossing: een ‘Digital Repository Support voor e-Learning’ bijvoorbeeld in de vorm van HIVE. Dit systeem stelt de bibliotheek namelijk in staat stelt grote hoeveelheden digitale content zo te beheren dat uitlevering richting de klanten via de DLO’s soepel en juridisch correct verloopt. De komende maanden zal daarom bekeken hoe HIVE ingezet kan worden om de doelen van deze 3 werkpakketten te realiseren. 
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P.S. bij de totstandkoming van dit artikel is uitgegaan van het artikel van Hans Roes (2003) dat wellicht waardevolle achtergrondinformatie kan bieden. Dit artikel is te vinden op http://e-learning.surf.nl/e-learning/artikelen/2064
