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Standaard EUR Informed Consent Formulier
versie 0.1 M. Nariman and M. Domingus, Juni 2017. 
Met dank aan Daphne van de Bongardt voor praktische voorbeelden.
[bookmark: _GoBack]Dit document is bedoeld als basistekst waarin u de deelnemers aan uw onderzoek informeert over de opzet van uw onderzoek, de manier waarop u de gegevens gebruikt en behandelt en de risico’s die zij kunnen lopen door te participeren in het onderzoek. Gelieve zo feitelijk mogelijk en in zo eenvoudig mogelijk taalgebruik deze informatie delen in dit formulier. Op basis van deze informatie kan een potentiële deelnemer een geïnformeerd een formeel besluit nemen met betrekking tot participatie aan het onderzoek.
Voor aanvullende ondersteuning en maatwerk gelieve contact met ons op te nemen: researchsupport@eur.nl 

*Dit groene blok verwijderen in uw informed consent formulier *

INFORMED CONSENT FORMULIER


	Naam van het onderzoeksproject
	[in te vullen door de onderzoeksleider]

	Doel van het onderzoek
	Dit onderzoek wordt geleid door [naam onderzoeksleider]. U bent van harte uitgenodigd om deel te nemen aan dit onderzoek. Het doel van dit onderzoek is [in te vullen door de onderzoeksleider].

	Gang van zaken tijdens het onderzoek
	U neemt deel aan een interview waarin aan u vragen zullen worden gesteld over [in te vullen door de onderzoeksleider]. Een voorbeeld van een typische vraag die u zal worden gesteld: “[In te vullen door de onderzoeksleider]”.

U dient tenminste 18 jaar te zijn om deel te nemen aan dit onderzoek [Aanvullende eisen of voorwaarden dienen hier door de onderzoeksleider te worden weergegeven]. 
Voorafgaand aan het interview vullen alle deelnemers een korte vragenlijst in. Hierin staan onder andere vragen over achtergrondgegevens, persoonlijke eigenschappen, [aan te vullen door de onderzoeksleider] Tijdens het interview zal, aan de hand van een topic list, dieper worden ingegaan op [aan te vullen door de onderzoeksleider] Van het interview zal een audio-opname worden gemaakt, zodat het gesprek later ad-verbum (woord voor woord) kan worden uitgewerkt. 
Dit transcript wordt vervolgend gebruikt in het verdere onderzoek.

	Potentiële risico's en ongemakken
	[Formulering te kiezen en aan te vullen door de onderzoeksleider]
- Er zijn geen fysieke, juridische of economische risico's verbonden aan uw deelname aan deze studie. U hoeft geen vragen te beantwoorden die u niet wilt beantwoorden. Uw deelname is vrijwillig en u kunt uw deelname op elk gewenst moment stoppen. 
- Er is enig ongemak verbonden aan uw deelname aan deze studie, vanwege de gevoelige aard van het onderwerp. U hoeft geen vragen te beantwoorden die u niet wilt beantwoorden. Uw deelname is vrijwillig en u kunt uw deelname op elk gewenst moment stoppen. 

	Vergoeding 
	[Formulering te kiezen en aan te vullen door de onderzoeksleider]
U ontvangt voor deelname aan dit onderzoek geen vergoeding . Door deel te nemen aan dit onderzoek zult u meer inzicht krijgen in [aan te vullen door de onderzoeksleider]. Het bredere doel van dit onderzoek is: [in te vullen door de onderzoeksleider].

U ontvangt voor deelname aan dit onderzoek een vergoeding van [aan te vullen door de onderzoeksleider] als waardering voor uw deelname. Door deel te nemen aan dit onderzoek zult u meer inzicht krijgen in. Het bredere doel van dit onderzoek is: [in te vullen door de onderzoeksleider].


	Vertrouwelijkheid van gegevens
	Uw privacy is en blijft maximaal beschermd. Er wordt op geen enkele wijze vertrouwelijke informatie of persoonsgegevens van of over u naar buiten gebracht, waardoor iemand u zal kunnen herkennen.
Voordat onze onderzoeksgegevens naar buiten gebracht worden, worden uw gegevens anoniem gemaakt: geanonimiseerd. Enkele eenvoudige voorbeelden hiervan: 
· uw naam wordt vervangen door anonieme, op zichzelf betekenisloze combinatie van getallen.
· uw leeftijd zelf wordt niet verwerkt, maar in een categorie geplaatst. Bijvoorbeeld: leeftijd: tussen 18-25 jaar / tussen 25-35 jaar etc. 
· uw woonplaats wordt niet gebruikt, maar de provincie waarin u woont.

Bij de start van ons onderzoek krijgt uw naam direct een pseudoniem; uw naar wordt gepseudonimiseerd ofwel ‘versleuteld’. Op deze manier kan wel worden onderzocht wat u in het gesprek aangeeft, maar weten de getrainde onderzoekers niet dat u het bent. De onderzoeksleider is zelf verantwoordelijk voor dit pseudoniem en de sleutel en zal uw gegevens niet delen met anderen. Als u bijvoorbeeld het onderzoek heeft afgerond zal de onderzoeksleider daarvan op de hoogte moeten kunnen zijn, om u de afgesproken vergoeding te geven.
In een publicatie zullen of anonieme gegevens of pseudoniemen worden gebruikt. De audio-opnamen, formulieren en andere documenten die in het kader van deze studie worden gemaakt of verzameld, worden opgeslagen op een beveiligde locatie bij de Erasmus Universiteit Rotterdam en op de beveiligde (versleutelde) computers van de onderzoekers. 
De onderzoeksgegevens worden indien nodig (bijvoorbeeld voor een controle op wetenschappelijke integriteit) en alleen in anonieme vorm ter beschikking gesteld aan personen buiten de onderzoeksgroep; in dit geval aan een onderzoekscommissie van de Erasmus Universiteit Rotterdam die hiertoe bevoegdheden heeft.

	Vrijwilligheid
	Deelname aan dit onderzoek is geheel vrijwillig. Je kunt als deelnemer jouw medewerking aan het onderzoek te allen tijde stoppen, of weigeren dat jouw gegevens voor het onderzoek mogen worden gebruikt, zonder opgaaf van redenen. 
Dit betekent dat als je voorafgaand aan het onderzoek besluit om af te zien van deelname aan dit onderzoek, dit dit op geen enkele wijze gevolgen voor jou zal hebben. Tevens kun je tot 5 werkdagen (bedenktijd) na het interview alsnog de toestemming intrekken die je hebt gegeven om gebruik te maken van jouw gegevens. 
In deze gevallen zullen jouw gegevens uit onze bestanden worden verwijderd en vernietigd. Het stopzetten van deelname heeft geen nadelige gevolgen voor jou of de eventueel reeds ontvangen vergoeding.

Als je tijdens het onderzoek, na de bedenktijd van 5 werkdagen, besluit om jouw medewerking te staken, zal dat eveneens op geen enkele wijze gevolgen voor je hebben. Echter: de gegevens die u hebt verstrekt tot aan het moment waarop uw deelname stopt, zal in het onderzoek gebruikt worden, inclusief de bescherming van uw privacy zoals hierboven beschreven. Er worden uiteraard geen nieuwe gegevens verzameld of gebruikt.
Als u besluit om te stoppen met deelname aan het onderzoek, of als u vragen of klachten heeft, of uw bezorgdheid kenbaar wilt maken, of een vorm van schade of ongemak vanwege het onderzoek, neemt u dan aub contact op met de onderzoeksleider:
[Contactgegevens in te vullen door de onderzoeksleider]

	Toestemmings-verklaring
	Met uw ondertekening van dit document geeft aan dat u minstens 18 jaar oud bent; dat u goed bent geïnformeerd over het onderzoek, de manier waarop de onderzoeksgegevens worden verzameld, gebruikt en behandeld en welke eventuele risico’s u zou kunnen lopen door te participeren in dit onderzoek
Indien u vragen had, geeft u bij ondertekening aan dat u deze vragen heeft kunnen stellen en dat deze vragen helder en duidelijk zijn beantwoord. U geeft aan dat u vrijwillig akkoord gaat met uw deelname aan dit onderzoek. U ontvangt een kopie van dit ondertekende toestemmingsformulier.
Ik ga akkoord met deelname aan een onderzoeksproject geleid door [in te vullen door de onderzoeksleider]. Het doel van dit document is om de voorwaarden van mijn deelname aan het project vast te leggen.
1. Ik kreeg voldoende informatie over dit onderzoeksproject. Het doel van mijn deelname als een geïnterviewde in dit project is voor mij helder uitgelegd en ik weet wat dit voor mij betekent.
2. Mijn deelname als geïnterviewde in dit project is vrijwillig. Er is geen expliciete of impliciete dwang voor mij om aan dit onderzoek deel te nemen.
3. Mijn deelname houdt in dat ik word geïnterviewd door (a) onderzoeker (s) van de [in te vullen door de onderzoeksleider]. Het interview zal ongeveer [in te vullen door de onderzoeksleider] minuten duren. Ik geef de onderzoeker (s) toestemming om tijdens het interview opnames (geluid / beeld) te maken en schriftelijke notities te nemen. Het is mij duidelijk dat, als ik toch bezwaar heb met een of meer punten zoals hierboven benoemd, ik op elk moment mijn deelname, zonder opgaaf van reden, kan stoppen. 

	
	4. Ik heb het recht om vragen niet te beantwoorden. Als ik me tijdens het interview ongemakkelijk voel, heb ik het recht om mijn deelname aan het interview te stoppen.
5. Ik heb van de onderzoeksleider de uitdrukkelijke garantie gekregen dat de onderzoeksleider er zorg voor draagt dat ik niet ben te identificeren in door het onderzoek naar buiten gebrachte gegevens, rapporten of artikelen. Mijn privacy is gewaarborgd als deelnemer aan dit onderzoek.
6. Ik heb de garantie gekregen dat dit onderzoeksproject is beoordeeld en goedgekeurd [in te vullen door de onderzoeksleider] door de ethische commissie van de EUR / EU / NWO / anderszins. Voor bezwaren met betrekking tot de opzet en of uitvoering van het onderzoek kan ik me wenden tot de [contactgegevens in te vullen door de onderzoeksleider] door de ethische commissie van de EUR / EU / NWO / anderszins
7. Ik heb dit formulier gelezen en begrepen. Al mijn vragen zijn naar mijn tevredenheid beantwoord en ik ben vrijwillig akkoord met deelname aan dit onderzoek.
8. Ik heb een kopie ontvangen van dit toestemmingsformulier dat ook ondertekend is door de interviewer. 
[in te vullen door de onderzoeksleider]


	Handtekening en datum
	Naam Deelnemer
	Naam Onderzoeksleider

	
	Handtekening 
	Handtekening

	
	Datum
	Datum
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